

閩省長蘇樹林：栽好梧桐樹 吸引金鳳凰 平潭開發 期與台合作雙贏

香港文匯報訊（特約通訊員 洪肇君，記者 林舒婕 新竹報導）福建省赴台參訪團昨天（25日）下午在新竹市舉辦「平潭綜合實驗區參訪座談會」，強調要與台灣同胞合作雙贏，共同與世界競爭。福建省長蘇樹林以「栽好梧桐樹，吸引金鳳凰」，表達福建方面發展平潭的信心。

這場座談會在新竹市煙波大飯店舉行，台灣方面包括新竹市長許明財、新竹縣長邱鏡淳、台「經建會」副主委黃萬翔等300餘人出席。

借鑒台經驗共同開發

平潭綜合實驗區黨工委書記、管委會主任龔清概首先報告平潭相關政策的形成過程，以及目前提供給台資企業各項優惠條件，並特別介紹說，目前已經有台資面板龍頭冠捷科技等企業前往投資。他強調，平潭只是本着建設兩岸共同家園的理念，希望借鑒台灣經驗來共同開發。

福建省公佈的資料顯示，高端產業將是未來平潭產業發展的主體方向。堅持走綠色、低碳、高新技術的產業發展之路，高標準選資。目前，全球最大的顯示器生產企業冠捷集團為主開發的平潭科技產業園總投資16.4億美元，主要建設液晶面板及上下游配套產業，已有10家台資關聯企業入駐，首期投資近4億美元，計劃2013年初投產。對台小額貿易市場、小企業總部、民生養生基地、航運中心、郵件處理中心和保稅物流等一批專案即將動建；海洋高新科技示範基地、文化創意產業園、軟體園、博物館等專案也正在抓緊開展前期工作。

對台優惠乃釋放善意

蘇樹林在座談中提到，連續兩天都有記者問他是否來台招商，他要回答大家，「此次不為招商而來」。他表示，現在的福建和過去有很大不同。去年福建省已定案的投資項目有1,799個，已經能夠從招商時代進入選商時代。他認為，全球化的時代要講究全球競爭力，在後金融危機的時代，世界各國政府都爭相創造好的條件。大陸是全球最具成長性的新興市場，其中福建的「後發優勢」愈來愈明顯，平潭更是如此，要創造好的條件吸引全球企業前往。

蘇樹林表示，大陸中央在「平潭綜合實驗區總體發展規劃」中確實給平潭對台方面非常多優惠政策，這是對台灣同胞釋放的善意。如果有某些措施，讓少數台灣同胞不滿意，那他可以保證，大陸絕對不會做出傷害台灣同胞感情、傷害台灣同胞利益的事情。

他也提到有人認為平潭冬天風大，不是講閩南語的地方。但風大就不潮濕，現在全國各地的人移居平潭，南腔北調，通用普通話，閩南語在平潭也溝通無礙，「龔清概主任就是閩南人，講一口道地閩南話，保證跟台商溝通沒有問題。」



福建省長蘇樹林在「平潭綜合實驗區參訪座談會」上講話。

新竹設小組 推動南寮平潭直航

香港文匯報訊（特約通訊員 洪肇君，記者 林舒婕 新竹報導）儘管台「陸委會」對平潭態度並不積極，但昨日作為東道主的新竹縣、地方重量級企業家對平潭開發案都表現出極大興趣。新竹市長許明財在座談中宣佈，市府已規劃南寮自由經濟貿易區與平潭深度合作，計劃成立南寮平潭直航推動小組，由新竹市議會議長謝文進擔任召集人。

新竹南寮與平潭島距離僅68海里，是兩岸距離最近的地方，台灣半導體界大老、聯電榮譽副董事長宣明智已與新竹縣首長、農、漁會及地方代表籌組「新竹經貿發展促進會」力促新竹南寮與福建平潭直航。

台灣面板龍頭冠捷科技已經確定在平潭投資6,000

萬美元，總裁宣建生回憶20年前到福建福州市投資時，隔海望平潭島還是荒島，3年前確定要開發的時候，他還懷疑「做得起來嗎？」。去年12月他和宣明智再到平潭，大感驚訝，也相信大陸中央的決心。

台面板龍頭看好平潭發展

宣建生說，現在大家對平潭很關注，也發覺一些問題，但企業生存不會去想到那些問題，只想到經濟互惠，就他的立場而言，平潭是個大好機會，也希望福建省再加快平潭開發建設的腳步，給予投資平潭的台商更多優惠，相信平潭能成為另一個廈門。

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 南投報導）定位「兩岸同胞共同家園」的福建平潭，過去一段時間在兩岸引發全方位討論。兩岸研究學者，從各自立場出發，也有不同看法。此前多次赴平潭考察的台灣大學政治學系教授、台灣「兩岸統合學會」理事長張亞中接受本報專訪時提出，福建省此次赴台推介，料對平潭在台灣島內印象有扶正作用。但談及共同開發建設，兩岸之間還需要磨合，積累更多的互信。

「共同家園」需磨合 積累更多互信

平潭應體現共管特點

張亞中表示，台灣一直以來主張將平潭放到ECFA的議題下來討論，「因為平潭最大的特點就是共同治理，但是大陸方面只面對台灣聘請副手，這對台灣來說不構成所謂共同管理」。他提出，既然命名為「綜合實驗區」就應在格局上區別於其他經濟區塊，「從管理上來說，平潭是否能嘗試成立一個共同委員會，兩岸人士擇優競聘，共商從硬件到軟件的全套建設，這才是共同建設共同家園。」

張亞中認為，目前赴平潭考察的台灣人士，更多地將平潭開發看做一個純商業行為，這樣一來平潭純粹變成福建另一個招商引資項目，和大陸其他經濟區和開發區相比只是多了一個行政管理的職位。「福建方面需要思考，如果要將平潭繼續作為一個綜合實驗區，它要如何能取信於台灣，是否可能在和平時期扮演一個更重要的角色。」

他亦指出，平潭吸引的主要是台灣中小企業，但照目前發展態勢，這批資金實力不足的台商貿挺進平潭，根本撐不下來。「福建應該借由此赴台機會，讓台商和民眾對平潭有一個正面的看法和深刻了解，介紹平潭招商實質上的優惠，提供雙向選擇的空間。」

大陸學者：台當局觀念落伍

廈門大學台灣研究院教授李騰則認為，台灣當局過時和落伍的觀念亟待調整。他在第四屆兩岸青年學者論壇上提出，平潭並非實行兩種制度，而是要讓台灣的民間社會和基層縣市參與平潭的共同管理和共同建設中，將台灣先進的經驗介紹給平潭，彰顯「台灣經驗」的價值和作用，理應得到台灣方面的支持和歡迎。

閩台茶香同 合作空間廣



福建省長蘇樹林與東頂山老茶農蘇文彬（右）一起品茶、話茶。

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 南投報導）25日上午，福建省長蘇樹林與南投縣長李朝卿，一道走訪了南投鹿谷鄉農會。蘇樹林表示，兩岸茶葉可以合作的項目很多，從種植到產銷，均能找到相同之處。

閩籍製茶世家迎「本家客」
當日，鹿谷農會在當地蘇家古厝庭

院設置茶席，由茶鄉婦女掌壺泡茶請來訪客人品茶。蘇樹林與8旬高壽的古厝主人蘇文彬一起品茶話茶，由於同姓蘇，蘇樹林頻頻說「能與本家一起喝茶特別親切」，並親身體驗古法炒茶。

蘇文彬向蘇樹林介紹說，蘇姓在鹿谷為一大姓，凍頂家原居福建省漳州平和縣石古社，石古社距武夷山脈最南端之丘陵地不遠，因武夷山脈產茶，故世居漳州之先祖悉以種茶、製茶為業。雍正年間渡海赴台，亦沿襲祖業，在凍頂世代種茶、製茶迄今已將近300年。「傳到我手是來台第八代了。」

據考證，凍頂烏龍茶種，最早在清咸豐年間，鹿谷人鳳池赴福建應試，高中舉人，還鄉時自武夷山帶回36株

青心烏龍茶苗，其中12株由林三顯種在麒麟潭邊的「凍頂山」上而來。

品凍頂烏龍 省長誇「好喝」
蘇樹林品了一杯凍頂烏龍，用閩南語直誇「好喝」。他說，茶在閩台兩地都是吉祥物，「一杯清茶，兩岸情緣，把大家連結在一起」。當媒體問及，福建茶與台灣凍頂烏龍茶的口感區別，蘇樹林說，喝起來感覺是一樣的。

「南投推廣茶葉的做法很值得參考。」蘇樹林稱，福建是大陸最有名的茶葉產地，茶文化已經深入民間，兩岸不管在茶葉種植、田間管理、茶葉行銷等方面，都有合作空間，希望加強與台灣合作。蘇樹林並稱，現在有很多台灣茶農到福建去，把福建新的茶種帶過來，同時也把台灣的茶藝帶到福建，期許兩岸的百姓一起共享茶的發展成果，以及茶的文化。



福建省長蘇樹林（左）向南投68歲採茶嬢請教如何摘茶。

後來亦可居上

福建與台灣「五緣」相親，特別是地利之勢，顯著優於大陸其他各省。過去因為兩岸關係緊張，經濟發展受限，在承接和利用台資總量上，落後於鄰近的廣東和浙江。如今兩岸開新局，福建承對台之利，後來居上的潛力，值得關注。

自2008年以來，原本重工業基礎較為薄弱的福建，開始積極建構鋼鐵、石化基地，且深化其面板、金融、汽車產業的實力，這5大產業也成為福建「十二五」時期進行經濟與產業轉型的重要支柱。

上述福建支柱產業及其他關聯產業中，人們都不難找到台資蹤影。福建省主管部門提供給記者的一份資料顯示，截至去年底，台灣百大企業入閩投資達50多家，福建的台資企業達3,884家，位居大陸第3位；農業利用台資保持大陸首位。

可以說，吸引台資登陸，福建有條件也有空間。記者注意到，福建省長蘇樹林此次訪台行程雖然低調淡化經貿色彩，緊湊行程中仍安排拜會台盟總部、宏達電、新北市裕隆汽車總部、富邦金控、高雄義（聯）集團等，也抽空安排了一場古雷台灣石化產業園項目對接會，可謂用心良苦。

儘管近期平潭議題在台灣島內引發不小爭議，但福建深化對台產經合作的整體思路符合自身現狀，應當走下去。兩岸互動關係有其特殊性和敏感性，特別對於新生事物，雙方都需要摸索、熟悉、消化，再到互相磨合的過程。11年前「小三通」艱難破冰，到如今的「大三通」好局，不就是最好的例子嗎？

香港文匯報記者 林舒婕

日月潭大金湖 共發首日封

香港文匯報訊（記者 葉臻瑜 南投報導）福建三明與台灣南投在日月潭水社遊客中心24日共同舉辦「兩水緣、兩岸情——日月潭、大金湖風光攝影展」，並為此共同在台發行首日封。

據了解，這是閩台兩地首次在台灣島內共同組辦的攝影類展覽，共選錄42幅兩岸名家照片，張張生動。南投縣副縣長陳志清說，兩湖正好是福建與台灣最大的內陸淡水湖，早在2005年就締結姐妹湖，各有一艘以對方名字命名的遊艇，更力邀在座人士找時間到日月潭

環潭自行車道走一遭。

蘇樹林哼唱《採檳榔》

福建省長蘇樹林則表示，自己從小就知道日月潭，這也是令他期待遐想的造訪之地，他還隨口哼唱歌曲《採檳榔》中的一句「高高的樹上採檳榔」。

當日，雙方除了帶來三明梅列區雙龍舞龍，及邵族婦女演出祈福之樂「杵音」外，再互贈「大金湖號」、「日月潭號」遊艇模型，互贈攝影畫冊，隨後以彩色液體注入「兩水緣兩岸情」冰雕模組，象徵共同發



福建省副省長倪岳峰（右）、南投副縣長陳志清（左）互贈大金湖號及日月潭號遊艇模型。

展觀光事業。此外，福建代表團還向台灣民眾贈送了聯繫閩台景區的「海峽旅遊通票」。

香港法國文化協會
Alliance Française de Hong Kong

Worldwide network in 136 countries
In Hong Kong since 1953
French Authorities Examination Centre

1913年4月開辦 法文班招生
2012年4月13日開課

地址：灣仔軒尼詩道123號1樓 電話：2527 7825
九龍佐敦道52號 電話：2730 3257

法語課程A1和A2
已獲持續進修基金認證

Institution Code: 312AFDHK
Course Code: A1 24C083834
A2 24C083842

http://www.alliancefrancaise.com.hk

Take a breath of French air!

今日香港天氣預測

2012年 3月26日 星期一

大致天晴及乾燥 但部分時間能見度較低
氣溫：16°C-22°C 濕度：50%-80%
潮濕：10:51 (2.0m) 23:34 (1.7m)
潮退：04:23 (0.9m) 17:04 (0.7m)
日出：06:23 日落：18:36

未來四日天氣預告 查詢天氣：187 8200 查詢時差：10013或1000

27/3(星期二)	28/3(星期三)	29/3(星期四)	30/3(星期五)
氣溫：17°C-22°C 濕度：65%-85% 部分時間有陽光	氣溫：18°C-23°C 濕度：65%-85% 部分時間有陽光	氣溫：20°C-25°C 濕度：70%-90% 部分時間有陽光 有幾陣薄霧	氣溫：20°C-26°C 濕度：70%-95% 短暫時間有陽光 海洋有霧 偶或有雨

空氣污染指數

一般監測站#

污染指數：70-90
空氣指數：偏高
路邊監測站*

污染指數：80-100
空氣指數：偏高

0-25 輕微 #設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
26-50 中等
51-100 偏高
101-200 甚高 *設於銅鑼灣及旺角。
201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
北京	2°C	17°C	天晴
長春	-1°C	6°C	多雲
長沙	9°C	22°C	天晴
成都	10°C	22°C	多雲
重慶	12°C	25°C	多雲

世界各大城市天氣預測

城市	最低	最高	預測
馬尼拉	23°C	31°C	多雲
新德里	18°C	35°C	多雲
新加坡	24°C	32°C	雷暴
台北	-1°C	9°C	天晴
曼谷	26°C	34°C	雷暴
內羅畢	18°C	22°C	密雲
雅加達	25°C	33°C	明朗
吉隆坡	24°C	33°C	雷暴

呼倫貝爾 0°C 15°C 天晴	南寧 16°C 24°C 多雲	烏魯木齊 4°C 13°C 多雲
濟南 10°C 18°C 天晴	上海 8°C 18°C 天晴	武漢 7°C 22°C 多雲
昆明 8°C 20°C 多雲	瀋陽 -4°C 10°C 天晴	西安 6°C 22°C 天晴
蘭州 3°C 18°C 天晴	香港 8°C 20°C 天晴	廈門 11°C 22°C 天晴
拉薩 4°C 19°C 多雲	台北 15°C 19°C 多雲	西寧 -4°C 16°C 多雲
哈爾濱 0°C 9°C 多雲	太原 1°C 19°C 天晴	銀川 1°C 18°C 天晴
南昌 7°C 21°C 天晴	天津 5°C 18°C 天晴	廣州 6°C 20°C 天晴
合肥 8°C 22°C 天晴	倫敦 6°C 17°C 天晴	檀香山 21°C 28°C 多雲
馬尼拉 23°C 31°C 多雲	馬德里 7°C 21°C 多雲	洛杉磯 9°C 16°C 多雲
新德里 18°C 35°C 多雲	莫斯科 -7°C -1°C 有雪	紐約 8°C 15°C 多雲
新加坡 24°C 32°C 雷暴	巴黎 10°C 21°C 天晴	三藩市 7°C 13°C 有雨
台北 -1°C 9°C 天晴	法蘭克福 5°C 20°C 多雲	多倫多 9°C 19°C 天晴
曼谷 26°C 34°C 雷暴	羅馬 5°C 17°C 多雲	溫哥華 2°C 12°C 多雲
內羅畢 18°C 22°C 密雲	日內瓦 5°C 18°C 天晴	華盛頓 11°C 21°C 天晴
雅加達 25°C 33°C 明朗	里斯本 12°C 25°C 天晴	
吉隆坡 24°C 33°C 雷暴	墨爾本 10°C 21°C 明朗	